



# 儿童电动平衡车 真的适合儿童吗？

中消协：不当使用风险大，别再给孩子当玩具了

文 / 羊城晚报记者 马灿

如今，电动平衡车产品十分流行，但因其引发的安全事件并不少见。暑期临近，面对日益火爆的电动平衡车市场，最近中消协发出消费提示，电动平衡车产品不属于儿童玩具，不建议年龄较小的孩子使用。

## 现实

电动平衡车受青睐，家长误认为是玩具

电动平衡车，又叫体感车、思维车、摄位车等。目前这类电动平衡车很受小孩子的欢迎，已经形成一股流行之风。很多家长也把这类平衡车当做是玩具，用于提升孩子的运动能力。

7月14日，记者在京东网上商城以“儿童电动平衡车”为关键词进行检索，共找到4900多个相关产品，价格从299元到1699元不等，电动平衡车的宣传销售页面多以青少年、儿童为人物主角，甚至直接将产品描述为“智能儿童”平衡车。

值得一提的是，根据中国消费者协会的数据显示，家长们往往把电动平衡车当做玩具来选择，或者是当成锻炼孩子的运动器械来选购。而电动平衡车的产品说明书则一般将其描述为“运动娱乐工具”，有的平衡车将骑行者的使用年龄界定为“5至12周岁”。而在购物网站上，电动平衡车的销售页面多以青少年为人物主角，甚至直接将产品描述为“智能儿童平衡车”，这些都会误导家长们将这类产品理解为“玩具”。

经不住7岁女儿的恳求，消费者张先生春节前从网上给女儿买了辆销量不错的电动平衡车。疫情期间女儿不时在小区广场骑行玩耍，然而不久意外发生，孩子突然从平衡车上摔了出去，造成左臂粉碎性骨折，给孩子造成了极大伤害。

其实，随着电动平衡车的热销，在使用过程中发生事故的投诉虽有发生，但电动平衡车在儿童群体中的销售依旧火热。在“某宝”上，千元以下的儿童电动平衡车最受欢迎，一款知名度较高的平衡车销量高达7000多辆，许多家长在购买时，关心的问题是：“孩子容易上手吗？续航时间长不长？音效灯光怎么样？”而对于安全性，是否有资质证书以及如何做好骑行防护等问题，问及的比例并不高。

据中消协专家介绍，目前备受青少年追捧的电动平衡车，既不属于儿童玩具，也不属于运动器械，其产品属性和适用场景缺乏相应的规范，导致消费者将这类产品误认为是儿童玩具，忽视其中存在的风险。

## 问题 电动平衡车作为载人移动器具，交通安全隐患大

儿童玩具专家介绍，我国《玩具安全第2部分：机械与物理性能》(GB6675.2)中对电动童车的速度限制为“在玩具通常坐立或站立的位置加载质量为(25±0.2)kg的负荷，测定的最大速度不得超过8km/h”，而目前市面上销售的电动平衡车大都是按照《电动平衡车安全要求及测试方法》(GB/T34668-2017)的要求，速度时限为20km/h，最高时速相当于电动自行车的速度，远高于玩具的安全要求。

另一方面，电动平衡车完全依赖于驾驶者重心的移动来实现加速、减速和转向，其安全性和稳定性远低于电动自行车。如果平衡车速度过快，消费者尤其是儿童很难平稳掌控，极易因失去重心而导致摔倒。

## 隐忧 经营者风险提示不显著，消费者防护意识不足

据介绍，电动平衡车经营者在销售时，为了推销其产品往往只注重宣传产品的便利和优势，而对产品的风险警示和防护提示不足，很多消费者都反映他们在购买电动平衡车时，经营者一直宣称该产品容易操作、是安全的，甚至有一些产品在广告中展示的骑行人员也没有佩戴任何安全护具，这就很容易让消费者忽视安全风险，忽略佩戴安全护具。

对此，中消协发布消费警示，电动平衡车产品属性不明确，不当使用风险大。安全专家称，电动平衡车不是儿童玩具，不建议为年龄较小的孩子购买。

由于目前市场上的电动平衡车普遍不是按照玩具安全标准规范设计生产，也未列入国家玩具安全认证，从其产品说明书的相关信息看，不属于儿童玩具产品。该类产品速度大于8km/h、没有扶手、上身不固定、需要靠重心的细微变化来调节，平衡车的停止、前进和转弯都是靠着身体的前后左右倾斜来控制，这就要求骑行者具有较高的身体控制和平衡能力。

年龄较小的孩子由于身体协调与平衡机能还没有发育完全，风险防范意

识和自我保护能力不足，在使用过程中容易发生意外。因此，“出于安全健康考虑，不建议家长为年龄较小的孩子购买和使用。”安全专家说。

同时，电动平衡车非交通工具，切勿在道路上骑行。如果骑行电动平衡车的速度比较快，遇到紧急状况很容易失去平衡而摔倒；若没有任何安全保障措施，就会给骑行人员带来比较严重的伤害。因此，骑行电动平衡车时，应注意控制速度并与其他保持一定的安全距离，切不可盲目追求“飞一般的感觉”。

此外，中消协还呼吁有关部门加强对电动平衡车设计、生产、销售各环节的监管和引导。由于电动平衡车的规范生产和销售直接关系着消费者的自身安全，因此，建议有关部门进一步明确电动平衡车的产品属性，完善有关电动平衡车的技术要求和安全标准，尤其是要严控电动平衡车的最高设计车速、超速保护、低电量保护、驻坡能力及保护、充电锁止、防飞转保护等与消费者人身安全密切相关的技术指标，为保障消费者安全正确使用电动平衡车建立完善的技术法规和监督依据。

# 后疫情时代， 你会否为“可持续”产品埋单？

今年的新冠疫情，再次给人们敲响警钟——如何与自然平衡相处、共建地球绿色未来，成为人们必须面对的重要命题。不少企业纷纷践行可持续发展理念，减少自己的产品对环境的危害以及宣传绿色环保概念。2020年度，时尚行业也在可持续发展领域不断加码。贝恩咨询公司在预测奢侈品行业的六大趋势时指出：未来消费者的环保和社会意识将加强，品牌展示的道德属性将像美学属性一样受到关注。



今年起，时尚品牌热衷推出可持续系列

## 可持续材料的应用

作为高耗能、劳动密集型的时尚行业，如何降低制造工艺和废弃物对环境影响的问题，一直是行业在环保领域的主攻领域，最为重要的措施便是可持续材料的研发和使用。

今年，Gucci 古驰推出首个可持续系列，包括多款中性风格轻旅行概念单品，如旅行箱、配饰、鞋履及成衣单品。全部产品以利用尼龙废料与再生尼龙为主要面料，还采用了无金属鞣革、循环涤纶纱线和衬料、循环黄铜等循环材料。整个系列都依据可持续生产标准，选用循环再生、有机与生物基材料，减少对环境的破坏。

与 Gucci 相似的是，鞋履品牌 ASH 也在今年推出了首个环保鞋履系列 RE/ASH。该系列所使用的可持续和环保的材料包括再生皮革、再生聚酯、生物多元醇、玉米淀粉、无金属皮革等。



某护肤品牌在海南开展为期一年的海滩塑料垃圾捡拾项目

在内。以再生皮革为例，它是用废弃的皮革碎片与合成纤维结合的材料。与传统皮革生产相比，再生皮革生产所需水量减少90%，碳足迹减少80%。

## 投资再生回收技术

使用可持续的再生材料是从源头上减少碳排放和保护环境，提升废弃物的二次利用效率则是在供应链末端降低对环境污染的产出。

上月，欧洲时尚初创公司 Worm Again Technologies 获得了800万欧元的融资，主要投资人为瑞典快时尚集团 H&M 和瑞士生产商 Sulzer。该公司的聚合物再循环技术致力于从可重复利用产品中回收原材料，重新转化为可使用的原材料，借此提高废弃物的再利用率，减少对全新原材料的需求。

## 塑料瓶再生及空瓶回收

有调查表明，地球上平均每分钟就有100万个塑料瓶售出，其中只有9%会被回收，而要让塑料完全依靠自然力量在大地中降解，这个过程将花费百年以上。

相比于使用替代的再生材料，国外有年轻的品牌将废弃的塑料瓶回收、再生为服饰鞋履，也有效提高了废弃物的利用效率。除了鞋履面料完全来自可循环利用的塑料瓶外，这家公司的鞋垫也来自循环再生的环保材料，鞋

底采用无碳橡胶鞋底，全鞋采用无缝3D编织科技制作而成。

为保护海洋环境，化妆品碧欧泉也在2020世界海洋日推出了Water Lovers计划，携手世界自然基金会成立“中国海洋保护计划”，通过治理三亞市海洋塑料垃圾问题，为海洋环境减负。与此同时，碧欧泉的空瓶回收计划也同步持续进行。

如今，全球各大品牌都在流行“漂绿”行动，在麦肯锡发布的2019年服装首席采购官调查报告《时尚产业要素：大规模可持续采购》指出，绝大多数受访者认为，未来五年，实现大规模可持续采购是其企业发展的重中之重。有超过一半的受访人员表示，到2025年，其所在公司计划使用可持续性材料生产至少一半产品。

那么有多少消费者愿意为可持续产品埋单呢？在麦肯锡发布的另一篇《2019年度全球时尚生态报告》中显示，42%的千禧一代希望在购买前了解产品的原料和生产方式，体现了年轻一代对社会和环境事业的热情。

但现实其实并没有那么简单和美好，在2019年上半年，只有不到1%的时尚单品为真正的可持续商品。可持续材料在供应中面临着材料短缺、成本增长及材料质量难以保证的问题。虽然迄今为止，可持续材料只是在小范围内试用，但随着人们环保意识的推进，可以预料，可持续发展将成为各时尚品牌在后疫情时代的重要赛道。

## 美食潮流

# 西洋餐渗透本土味 粤菜灵感如影随形

羊城晚报 美食

文 / 羊城晚报记者 施沛霖

图 / 受访者供图

广州的夏日虽然高温炎热，但也不乏浪漫气息，高级西餐也能融合粤菜的清鲜？近日，广州有不少西餐厅大厨都在本土食材这个大主题下足功夫。

在广州美丽的珠江畔，品尝精致现代法餐，餐桌上的时令菜式，食材却是本自广东本土……听上去是还是有点魔幻？对于 R & ver· 纳厅的创始人团队来说，在广州这个食客口味挑剔、粤菜势力强大且根深蒂固的美食之城做高端法餐，的确有不少挑战，他们决定以广东风土为根基，将鲜美时令的本地食材融入到法国菜中，带来富有创新的美食体验。

6月正式开业后，R & ver· 纳厅行政主厨洪彪准备了全新的夏日时令菜单。菜单中的第一道菜肴是“花蟹”，花蟹沙拉以冬瓜盅为创作灵感，引发美味碰撞。

其创作灵感源于传统的蟹肉沙拉以及广东夏季清热消暑的传统名菜——冬瓜盅。在熬制冬瓜的过程中放入鸡肉、猪肉、金华火腿、干螺肉、莲子、冬菇以及虾，把熬至软糯的冬瓜肉作为蟹肉沙拉的基底。随后，将肉质鲜甜的广东花蟹拆肉，混



## 精致法国餐里的广东味

合青苹果粒、子姜与西芹粒置于冬瓜肉之上，为蟹肉沙拉带来爽脆口感，最后再铺上一层用分子料理技术制成的“蟹鱼子”。

品尝时搭配大红浙醋及夏日特有的夜香花，让美食爱好者在享受蟹肉沙拉带来的清凉、清新的感觉之余，也能唤起对冬瓜盅及各种广东地道美食的美好记忆。

如果说蟹肉沙拉是以经典粤菜作为创作的灵感，那么主菜“全羊”则是传统法菜中的广东风味。羊里脊、羊排与羊膝分别用三种经典法式烹饪技术制成，但是其中却带有一丝广东人吃羊的智慧——羊里脊先用柠檬叶腌制，再以低温慢煮至柔嫩三分熟，随后用鱼香黄油将煎香并带有一丝焦糖的味道。

而羊排先用广东本地食用羊肉的“最佳拍档”——腐乳涂抹，再用香草脆皮包裹，放入烤箱中烤至表面酥脆，但是里内仍然鲜嫩多汁。

羊膝则以传统法式清炖方式呈现。烹饪过程中加入粤式清汤羊肉的佐料，如萝卜、香芹、京葱、姜与白胡椒等。羊膝去骨后，用娃娃菜包裹



柚子蟹沙拉



## 潮饮

# 凉茶也变身“网红” 天时暑热你饮咗未？

2020年7月16日/星期四/广州新闻全媒体编辑部主编

责编 邓伟东/美编 伍岩龙/校对 李红雨 A15



位于正佳广场的1828王老吉·草本新茶

放东风，凉茶为不少外来人士解决水不服问题，而且逐步被不同地域的消费者认可，广东凉茶很快在全国打出名号。2006年，广东凉茶更是入选为国家首批非物质文化遗产。

超市推出日日鲜凉茶，王老吉开现泡“网红店”

广东凉茶历久不衰，但绝不仅仅是它止步不前。如今的凉茶不再是只出现在凉茶铺，不少生鲜超市也发挥自身优势推出“新潮凉茶饮品”。

在盒马鲜生曜一城门店，记者见到了一款“日日鲜凉茶”。其说明书上写着“日日鲜产品”，若截至上市当天23:59仍未售完，则会下架处理。包装纸上也贴着“不卖隔夜凉茶”标签。近日，广州有凉茶铺被查出有非法添加西药的行为，这令消费者谭小姐有些担心，不过，“现在日日鲜凉茶是当天上市，很新鲜，成分清楚标注出来，喝得放心”。

“怕上火喝王老吉”，盛名之下，王老吉也在寻求创新，眼见各种“网红”饮品店大行其道，王老吉也不甘落后，他们将凉茶与“网红”饮品店相结合，推出1828王老吉·草本新茶，记者走访其正佳广场门店，看见饮品清单上，除了1828经典凉茶、清感茶等传统凉茶外，还有鲜果茶、陈皮茶等。柜台上则有桂花、陈皮、甘草、菊花等多种产品在售。

生活在广州，逃不过“湿热”的气候，便逃不过“热气”。对于广东人来说，任何小病小痛都可以归咎为“热气”：嗓子疼、牙龈肿、皮肤痒……都可能是“热气”惹的祸，这时，你就要饮凉茶了。凉茶，色如梅汤，回味甚甘，一口下肚，不习惯的人会说苦，但广东人早已习以为常，因为他们大多都是喝凉茶长大的，老妈会整天问你“饮咗未”（粤语，喝了没？）。

## 广东凉茶，历史悠久品种繁多

店面仅两三平方米，桌上放着几个瓷碗、几个铁壶、几张写了凉茶种类的小牌子，最多再摆上两个金光闪闪的葫芦形大铜壶，这便是广州凉茶铺的装扮。

顾客拿起一碗浓浓的凉茶一口闷，咂咂嘴心满意足地离开。凉茶，为何能深受广东人的喜爱？

据记载，东晋医药家葛洪在医学专著《肘后备急方》中，潜心研究岭南各种温病医药，记载下很多治疗岭南热毒上火及传染病的药方。于是，岭南人民将经验和理论相结合，以药性寒凉、解暑消毒的中草药为原料，创造出具有清热消毒等功效的凉茶，不论盛夏隆冬，皆可服用。

明朝至清朝中期以前，凉茶已有较多记载；到了清朝晚期，凉茶挑子、凉茶铺在繁华地段林立。上世纪80年代，借助改革开放，能够最大限度确保新鲜度，更重要的是减少碳排放，契合如今的环保绿色潮流概念。”

曾志仁用心打造的佰鲜汇特色海鲜汤，选择了本地常见的黄脚趾、红衫鱼、三点蟹以及九肚鱼等日常在肉菜市场也能采购到的海鲜做汤头，最后加上鲜美的贝类提升汤的鲜味，让人一饮难忘。



盒马鲜生货架上的“日日鲜凉茶”，并标明“不卖隔夜茶”